

省人大常委会专题询问养老金、保命钱

千亿社保基金年多增值三四十亿

22日下午,山东省十二届人大常委会第十五次会议举行联组会议,就山东省统筹推进全省社会保障体系建设工作情况专题询问。本次专题询问,省政府确定省人力资源和社会保障厅作为应询牵头部门,省发改委、省民政厅、省财政厅、省住建厅、省卫计委、省国资委等7个部门作为应询部门。

联组会议上,询问人开门见山、直击问题实质;应询人诚恳答问,不回避矛盾和问题。整场询问持续两个多小时。

本报记者 高扩
实习生 孙蕴芷

本次专题询问基本情况

询问专题:

就省政府关于统筹推进全省社会保障体系建设情况进行专题询问。

询问人:

张国琛、邢乐成、金述龙、田兴松、周惠敏、骆宝臻、刘赞杰、许广启等常委会组成人员。

询问问题:

“如何进一步提高我省的社会保障水平”、“省政府在社保基金管理、防范风险、保值增值等方面采取了什么措施”、“我省养老服务体系建设的现状如何”、“破除‘以药养医’、控制医药费用不合理增长,解决看病难、看病贵方面有哪些措施”、“在社会保险覆盖面方面,如何解决欠缴、断保、不参保问题,实行社会保险基本覆盖的目标任务”等。

应询人:

省人社厅厅长韩金峰、省财政厅厅长于国安、省国资委主任张新文、省发改委副主任李贵宾、省民政厅厅长陈先运、省卫计委主任刘奇、省住建厅副厅长李力。

本报记者 高扩 实习生 孙蕴芷 整理



22日下午两点半,山东省人大常委会第十五次会议举行联组会议,图为计时席的工作人员摇铃提醒发言者已超时,会议严格要求效率。 本报记者 王媛 摄

问社保基金增值

千亿养老金委托他人投资运营,全国领先

最先引爆现场气氛的是山东近期在社保基金工作上所做的工作。这要从省人大常委会委员邢乐成的发问开始。邢乐成得到一个数据:截止到今年6月底,我省的社保基金累计结余3550亿元。他问道:“这笔巨大的基金是全省人民的养老金和保命钱,省政府在加强社保基金管理,实现社保基金的保值增值等方面都采取了一些什么样的措施?”

省财政厅厅长于国安首先应询:从今年开始,在国家

没有放开投资运营权限的情况下,为进一步拓展基金增值空间,省政府积极争取国务院同意,将我省企业养老保险基金结余1000亿元,委托全国社保基金理事会投资运营,委托期限5年,山东是继广东之后全国第二家委托运营省份。

专题询问是人大行使监督职能的一种途径。虽然是监督,但对于政府取得的成绩,专题询问也不吝赞赏美之词。全场专题询问主持人,省人大常委

会副主任于建成补充说,“山东在社保基金保值增值的工作做得特别好。全国的社保基金的各个省的年利率2.2%,山东是4.3%,3000个亿的存量,山东一年多增值五六十个亿,这是财政的功能。”

其中,山东1000亿社保基金委托全国社保基金经营,一年能多收三四十个亿。于建成表扬说,干得很漂亮。对于省政府把国有资本180个亿划归社保基金,这也是全国领先的举措。

问社保覆盖面

目前山东断保人数约270万

省人大常委会委员刘赞杰关注的是我省社会保险覆盖面的问题。他发现,目前我省选择性参保的问题比较突出,除基本养老保险、基本医疗保险以外,职工参加失业、工伤、生育保险比例比较低。

特别是农民工群体,有个别的险种,农民工的实际参保率还不够10%,另外目前我省

还存在着部分城乡居民没有参加任何社会保险的问题,还有部分已经参保的人员由于种种原因出现了欠交保险费、断保等现象,这些问题都说明实现我省社会保险全覆盖的目标还有一定的差距。

省人社厅厅长韩金峰透露,断保方面,目前山东断保人数大约是270万,是多年积累的

结果。为了扩大覆盖面,解决欠保、断保、不参保等问题,我省将研究出台针对个体私营经济、灵活就业人员和农民工为重点的参保缴费政策,鼓励他们长缴费、多缴费,使他们退休时更好地享受养老和医疗待遇。结合经济社会发展水平,适时降低社会保险费率,减轻企业和个人的负担。

问低保乱象

全省近20万干部承诺不干预低保

省人大常委会委员许广启关注的是城乡低保对象认定上的乱象。他说,在调查当中,基层群众意见较多的是低保对象的认定存在主观性、随意性比较大,认定标准也不够规范和准确,一些地方存在关系保、人情保等现象,使一些急需救助的困难群众被排挤在社会救助之外。

省民政厅厅长陈先运回

应称,当前,出现“关系保”“人情保”等问题,既有制度不完备的因素,也有操作和监管上的漏洞。

陈先运说,低保对象认定,主要依据困难家庭人口、收入和财产三个因素,但家庭收入来源复杂,且隐性收入、隐性就业较为普遍,尤其对农民种养殖等收入很难精确核算。加上跨部门、信息共享的救助信息

核机制尚未普遍建立,对困难家庭存款、房产、车辆等财产很难准确掌握。

为纠正这些问题,我们专门出台了《山东省低保管理办法》。去年,省委将解决“关系保”“人情保”纳入省群众路线教育实践活动专项整治内容,全省共有19.5万名干部签订了不干预、不违规低保的承诺书。

问看病难看病贵

正研究建立职工大病保险

省人大常委会委员周惠敏问道,我省的医疗保险工作在很多方面都走到了全国的前列,但是看病难、看病贵的问题还是挺突出。

省人社厅厅长韩金峰回应说,从医保角度来看,看病难主要是到大医院看病难。我们的分级诊疗机制还没有完全建立起来。看病贵的问题,由于这些年新技术、新设备、新药品、新耗材的应用,医疗总费用在不断提升,尽管报销比例提高了,

但个人负担医疗费用绝对额并没有明显降低。

住院报销的比例还有一定的提升空间。职工医保主要是用人单位和个人筹集,居民医保每人每年380元来自于财政补助,120元来自于个人缴费。要提高个人报销比例,必须增强基金的支撑能力。只要基金有了一定的支撑,我们就可以研究怎么提高住院报销比例的问题。

目前,山东已调整医保政

策,向重特大疾病患者倾斜。“现在我们已建立起居民大病保险制度,在居民的基本医疗保险制度报销完以后,首先有1.2万的起付线,起付线以上到10万的部分报销50%;10万到20万的部分报销60%;20万以上的报销65%;一年最高报销30万。现在我们正在积极研究建立职工大病保险制度,在现有职工大额医疗补助政策基础上,通过完善筹资机制,提高职工重大疾病保障水平。”

国务院:

全面实施大病保险

据新华社北京7月22日电 国务院总理李克强22日主持召开国务院常务会议,确定全面实施城乡居民大病保险,更好守护困难群众生命健康。

会议指出,城乡居民大病保险是中国特色社会主义医疗保障体系的重要组成部分,把社会保障与商业保险相结合是持续深化医改的重大创新。会议决定,一是从城镇居民基本医保和新农合基金中划出一定比例或额度作为大病保险资金,2015年底前使大病保险覆盖所有城乡居民基本医保参保人,对参保大病患者需个人负担的医疗费用给予保障,今年支付比例达到50%以上,今后还要逐步提高,有效减轻大病患者就医负担。到2017年,建立比较完善的大病保险制度。二是按照收支平衡、保本微利的要求,原则上由政府招标选定商业保险机构承办大病保险,保费实行单独核算。三是与医疗救助等紧密衔接,对经大病保险支付后自付费用仍有困难的患者,由医疗救助、慈善救助等给予帮助,共同发挥托底保障功能,有效防止发生家庭灾难性医疗支出,显著提升城乡居民医疗保障公平性。

专题询问为何选社保

“面对老龄化,我们准备好了吗?”在全国人大常委会询问会上,张德江委员长感慨地发问,而且连问了三次。

这次山东省人大常委会专题询问,主题之所以选择社保工作,与此不无关系。

到2013年我省60岁以上人口占比达16.96%,比全国的水平高2.06个百分点;65岁以上的人口占比达10.95%,比全国高1.25个百分点。预计2020年60岁以上的人口将达到22.33%,比全国高3.03个百分点;2050年将达到39.49%,接近40%,比全国高5.29个百分点。

山东在社会保障上遇到的问题将比全国来得更快、更多、更重。在专题询问会上,省人大常委会副主任于建成引用数据说,我们现在的养老,按照现在的体制,现在的制度是三个人拿钱,一个人用钱。如果我们这个体制政策不变,到2025年就变成两个人交钱,一个人用钱,到2050年就能形成一个人交钱,一个人用钱,这还得了吗?

山东作为人口大省,人口老龄化的形势非常严峻,到2014年底60岁以上老年人1800多万,占全省人口18%。省民政厅厅长陈先运说,通过全省上下的努力,我省养老服务体系建设取得了初步成效。省级每年拿出10亿元以上专项资金和5000亩专项用地指标支持养老设施建设。全省现有社区老年人日间照料中心2579家,各类养老机构3049家,农村幸福院5745家,共有各类养老床位52万张,每千名老人拥有床位29张,高于全国3张(全国每千名老人拥有床位26张)。下一步将围绕把养老服务业培育成一个强大的服务产业,力争到2020年全面建成以居家为基础、社区为依托、机构为支撑的养老服务体系。

本报记者 高扩 实习生 孙蕴芷